4.Gyakorlat (VIK Fizikalv)

10C-48 A 10-55 abra egy W sulyt homogén hengerre
fliggdleges érinté irainyaban hatd F erft mutat. A henger
és a felilletek kozott a nyugalmi surlodasi egyiitthato
0,50. Fejezziik ki W figgvényében azt a legnagyobb F
erdt, amely még nem inditja meg a henger forgasat!
(Utmutatas: Ha a henger éppen a csiiszds hatdran van,
akkor mindkét sirlodasi eré maximdlis értéket vesz fel.
Miért?)

10-55 abra
A 10C-48 feladathoz.

12B-28 A 12-30 abran lathatod két tomér tarcsa sugara R,
egyik tomege m, a masiké 3m. A bemutatott modon sur-
lodasmentes csapagyazassal kizos tengelyre vannak sze-
relve. A felsé tarcsinak @, kezdd szogsebességet adunk,
majd raejtjiik az eredetileg nyugalomban 1évé alséd tarcsa-
ra. A tarcsak — a kozottik fellepo surlodas hatdsara — vé-
giil kozos @ szogsebességgel egyiitt forognak. A meg-
adott mennyiségek alapjan hatirozzuk meg (a) a végsé @
szogsebességet és (b) a tarcsak egymason valod csiszdsa-
kor keletkezé teljes sarlodasi hdenergia mennyiségét!
(Feltételezziik, hogy a felsd korongot olyan kis magas-
sagbol ejtjiik le, hogy a gravitaciés potencidlis energia
viltozasa elhanyagolhato.) (c) Mi lenne az egyenesvonali
analogonia ennek a forgasi ,litkdzésnek™?

12C-48 A 12-37 4bran az m tomegii test v, sebességgel
vizszintes strléddsmentes felilleten mozog. A testhez
ersitett fondl a test mozgdsa sordn egy rogzitett
hengeralaku pecekre tekeredik, ily médon a test sziikiil6
spiralpalyara kényszeriil. Ha v, a sebesség akkor, ami-
kor a fonal hossza r,, mekkora lesz a sebesség, amikor a
sugdr r,/2-re csokken? Fejtsiik ki részletesen a valaszt!
(Utmutatés: a test pillanatnyi sebessége mindig mer6le-
ges a fonalra. Megmarad-e a pecek kozéppontjara vo-
natkozo6 impulzusmomentum? Megmarad-e az energia?)

11C-14 Egy kerék vizszintes talajon cstszas nélkil 6
m/s alland6 sebességgel gordiil. Hatarozzuk meg a ke-
ritletén 1évo részecske talajhoz viszonyitott pillanatnyi
sebességét, midén a részecske a kerék eliilsé pontjdban
van!

12B-19 A 12-28 dbran lathato homogén tomor henger
sugara 10 cm, tomege 5 kg, és vizszintes surlodasmen-
tes tengelyre van szerelve. A 2 kg-os és a 4 kg-os hasa-
bokat nyugalmi helyzetbdl elengedjilk. A kotel ¢s a
henger kizétt csiszas nem lép fel. Newton tnrchhi;mek
alkalmazdsaval a két hasdbra és a hengerre hatarozzuk
meg (a) a T, és a T, kotélerSt a hasabok gyorsulasanak
ideje alatt, és (b) a 4 kg-os hasib sebességét a nyugalmi
helyzettd] mért 4 m tdvolsigu siillvedés utan!

12C-52 A 12-37 dbran a kezdeti feltételek a kovetke-
z6k: az m tomegl test v, sebességgel mozog, amikor a
fonal hossza r,. Egy késdbbi id6pontban a test a spiral-
palya valamely P pontjaba érkezik ahol sebessége v (ez
a pont nem szerepel az dbrdn),. Most tekintsiik a 12-39
abrat. Tegyiik fel, hogy itt a testet ugyanabbol a poni-
bol ¢s ugyanazzal a v, kezdosebesseggel inditjuk, mint
az imeénti példaban szerepld testet. De most igyesen
ugy hizzuk a fonalat, hogy a test ugyanazt a palyat
kovesse, amit az elsé példaban. Ha a test ilyen koriil-
mények kozott éri el a P pontot, vajon ugyanakkora
lesz-e a sebessége, mint az elsd esetben volt? Ha igen,
bizonyitsuk be az allitdsunkat! Ha nem, magyarazzuk
meg, miért nem!
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12C-50 A 12-39 ibra egy r, sugara kirpalyan v, kezdé-
sebességgel vizszintes surloddsmentes feliileten mozgd
m tomegii testet mutat. A testre rogzitett ¢s kicsiny lyu-
kon atvezetett fonal biztositja a centripetilis erét. Most
a fonalat lassan hizzuk Ogy, hogy a test »,/2 sugar( kor-
palyéra keriiljon. (A ,lassi hizds” itt azt jelenti, hogy a
test kizelitéleg minden pillanatban egy r sugari korén
mozog, és hogy a fonalat feszitd erd ebben a pillanatban
mv*/r.) Szamitsuk ki m, r, és v, flggvényében (a) a test
végst sebességét és (b) a fonal 0j helyzetbe huzisa so-
ran végzett munkat! (c) Mutassuk meg, hogy a végzett
munka a test mozgdsi energidjinak megvaltozasival
egyenld! (Utmutatds: megmarad-e a lyukra vonatkoz-
tatott impulzusmomentum? Megmarad-e az energia?)

12-39 abra
A 12C-50 és a 12C-52 feladathoz.

13B-7 Homogén tomdr henger csiiszas nélkiil gordiil le
a vizszinteshez 0 szog alatt hajlé lejtdn. Bizonyitsuk be,
hogy a cstiszast gatlo nyugalmi surlodasi egyiitthato
legkisebb értéke (tg 6,)/3 kell, hogy legyen!

13B-20 Porgettyii rotorja (forgd része) egy 12 cm suga-

rii homogén témor tarcsa,- amely egy 23.cm.hosszi ten-

gely kozepére:van. szerelve A tengelyt egyik .végén

csuklo tartja. wzszmtesen, tmkozben a rotor. 1200 for-

dulat per perc fordulatszammal porog. Hatarozzuk msg

a preccssao Wy szogsebességét (f‘ordulat per. pem egy-

13C-3I Egy orsé belsé hengerere szovetszalagot csé-

veltek. (Az ors6 bels6, ill. kiilsé sugara r, ill. R.) Az

orsét a 13-31 dbran bemutatott médon vizszintes feli-

letre helyezik és a szalagot a fligg6legessel alkotott 6
szOg irdnyaban gy huzzik, hogy az ors6 allandd szdg-
sebességgel forogjon, de haladé mozgast ne végezzen.
Az orsd és a feliilet kozott némi sirlédas 1ép fel. (a)
Készitsiink vézlatot a fellépS er8krél és (b) hatirozzuk
meg a @ szoget!
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